我市新冠病毒疫苗第二剂次加强针开打

60岁以上老年人以及高风险人群优先接种

本报讯 为进一步做好新冠肺炎 疫情应对工作,12月14日,国务院联 防联控机制印发《关于印发新冠病毒 疫苗第二剂次加强免疫接种实施方 案的通知》。记者从无锡市疾控中心 获悉,目前我市新冠病毒疫苗第二剂 次加强针已经开始接种。感染高风 险人群、60岁以上老年人群、具有较 严重基础性疾病人群和免疫力低下 人群在完成第一剂次加强免疫接种 满6个月后,可优先进行第二剂次加 强免疫接种。

疫苗接种是疫情防控的重要措

施和手段。"通过有序接种新冠病毒 疫苗,可在人群中逐步建立起免疫屏 障,对于保护易感人群、有效遏制疫 情传播具有重要意义。"无锡市疾控 中心免疫规划科主任王旭雯表示,本 次第二针加强针接种的主要目标人 群包括感染高风险人群、60岁以上老 年人群、具有较严重基础性疾病人群 和免疫力低下人群。老年人大多具 备高龄、慢性病等危险因素,60岁以 上的老年人是感染新冠病毒后容易 引发重症的脆弱人群。因此,符合条 件且未发现接种禁忌的老年人要及

时接种加强针。

高风险人群也要及时进行第二 剂次加强免疫接种。王旭雯说,一线 医务人员、卫生检疫人员、边境口岸 工作人员以及其他高风险人群,也建 议尽快进行第二剂次加强免疫接种, 普通人群的第二剂次加强疫苗接种, 可以再等等。

"接种过同一类型疫苗的市民, 建议接种加强疫苗时使用不同类型 的疫苗进行接种。"王旭雯说,比如打 讨灭活疫苗的,可以考虑接种腺病毒 载体疫苗或者重组蛋白疫苗,目前所

有批准附条件上市或紧急使用的疫 苗均可用于第二剂次加强免疫。市 民要优先考虑序贯加强免疫接种,或 采用含奥密克戎毒株或对奥密克戎 毒株具有良好交叉免疫的疫苗进行 第二剂次加强免疫接种。

值得一提的是,目前,我市已有 部分门诊可提供吸入式新冠疫苗接 种服务,我市第一剂次和第二剂次的 加强免疫接种都有注射和雾化吸入 式两种形式,无接种禁忌(慢阻肺、哮 喘等肺功能不全) 且符合条件的老年 人可以选择吸入式疫苗。 (莫惠)

别人"玩梗",他看到"商机"-

"莲花清温枇杷烤梨" 饮品店蹭热度栽了跟头

本报讯 最近一段时间,"连 花清瘟"热销,甚至出现"一药难 求"的现象。有的网友玩起了 梗,恶搞的莲花清瘟咖啡、烟、可 乐等"周边产品"图片在网上火 了。对此,有人一笑置之,有人 却看到了"商机"——城区一家 饮品店把恶搞搬到现实,推出了 莲花清温枇杷烤梨"饮品。昨 从梁溪区市场监管局获悉,该商 家因涉嫌违反《反不正当竞争 法》已被该局立案调查。

12月13日,梁溪区市场监 督管理局接到消费者举报称,在 永乐路一家饮品店买到了一杯 "莲花清温枇杷烤梨"饮品,不知 是否与当下热销的连花清瘟胶 囊相关。

接到举报后,该局执法人员 分别对该店线上、线下门店展开 调查。在网络外卖平台,执法人 员发现,该店推出的"莲花清温 枇杷烤梨"在售,商品名称中还 带有"宣肺、发热、鼻塞、流涕"字 样以及"预防更重要噢"的温馨 提醒;在该店实体门店,执法人 员现场查获一包已开封的某品

牌"连花清温"袋泡茶。

经查,该款袋泡茶的主要 原料为杏仁、百合、莲子、金银 花等药食同源物质,属于普通 食品,并非药品,不得宣传有缓 解、预防发热、鼻塞、流涕和宣 肺的功效。

既然如此,该店为何如此 宣传,新品"莲花清温枇杷烤 梨"又是怎么回事?对此,该店 负责人称,"枇杷烤梨"原本是 该店的一款饮品,主要是使用 红枣、枇杷、梨等原料制作而 成,销量还可以。12月7日,他 因自身需要,在网络平台购买 了 10 包(每包规格为 5g*20 袋)"连花清温花金银花清温养 生袋泡茶"。"我泡了几包,尝尝 觉得还不错。"该负责人说,考 虑到近期"连花清瘟胶囊"热度 很高,他便萌生了蹭"连花清瘟 胶囊"热度以提高该店产品销量 的念头。12月10日,他把"连花 清温"袋泡茶与原有的"枇杷烤 梨"产品结合,制作出了新品"莲 花清温枇杷烤梨",通过网络外 卖平台销售。直至被查时,已售



出11杯。

鉴于该店的上述行为涉嫌 违反《反不正当竞争法》相关规 定,梁溪区市场监管局责令该店 立即下架涉案产品,并依法对其 立案调查。

【说法】

食品中严禁添加药品 构成犯罪的将追刑责

执法机关为何适用《反不正 当竞争法》对该店立案调查,如 果该饮品店在饮品中添加"连花 清瘟"药品,将面临什么法律后 果呢?

对此,梁溪区市场监管局执 法人员解释,《食品安全法》中规 定,生产经营的食品中不得添加 药品,但是可以添加按照传统既 是食品又是中药材的物质。《反 不正当竞争法》中规定,经营者 不得实施"擅自使用与他人有一 定影响的商品名称、包装、装潢

等相同或者近似的标识"等混淆 行为,引人误认为是他人商品或 者与他人存在特定联系,不得对 其商品的性能,功能等作虚假或 者引人误解的商业宣传,欺骗、 误导消费者。

本案中,涉案饮品店在饮品 中添加的"连花清温"袋泡茶,并 非"连花清瘟"药品。但其"蹭热 度"的行为容易引人误认为该产 品是他人商品或者与他人存在 特定联系,同时,对该产品功能 等作虚假或者引人误解的商业

宣传,欺骗、误导消费者,因此, 涉嫌违反《反不正当竞争法》。

如果其在饮品中添加"连 花清瘟"等药品,则涉嫌违反 《食品安全法》,尚不构成犯罪 的,将被处以相应的行政处 罚。构成犯罪的,将被依法追 究刑事责任。

执法人员提醒广大经营 者,应当严格遵守相关法律法 规,依法诚信经营,切勿为了吸 人气、赚流量而触碰法律红线。

(刘娟/文 受访者供图)

"红白理事会" 理出乡村新风尚

本报讯"目前,我市所有行政村 均已建立红白理事会,实现了全覆 盖。"近日,市民政局和市文明办联合 印发《深化村(社区)红白理事会工作 指引》,进一步规范村(社区)红白理 事会建设管理,不断推进移风易俗工 作,让文明新风走进千家万户。

据了解,今年惠山区被省民政 厅确定为丧葬礼俗改革试点区,在 全区118个村(社区)倡导成立红白 理事会,通过制定村(居)规民约,抵 制红白喜事大操大办的不良风气。 "前段时间,村里徐阿姨的孙子要举 办婚礼,按照以往的风俗,村民小组 内每户都会派一名代表参加。村里 共有一百余户家庭,光村民小组的 酒席预计就要12卓 另外算上车 辆、烟酒、伴手礼等更是一笔巨额费 "润杨村民政专管员秦春燕介 绍,"我们红白理事会的成员就上门 去劝说,最后从12桌减少到了5桌, -场婚宴省下近五万元。"秦春燕表 示,红白理事会的成员们充分利用 广播、微信等媒体,采取发放倡议 书、张贴宣传标语、发送手机短信等 多种形式劝导村民,村里婚丧嫁娶 大操大办的现象有了改善,也减轻 了村民的实际负担。

市民政局相关人员表示,近年 来,无锡市始终坚持建设文明乡风、 涵养淳朴民风,弘扬中华民族优良传 统,推动移风易俗,营造婚事新办、丧 事简办、文明节俭的社会风气。"下-步,我们在全市所有行政村100%建 立红白理事会的基础上,将行政村制 定白事操办标准纳入各板块年度目 标任务,进一步明确白事操办天数、 规模、随礼金额等具体要求,对丧葬 陋习进行约束,充分发挥村(社区)红 白理事会在革除婚丧陋习、推进婚丧 礼俗改革上的积极作用。"

(毛岑岑)

